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Beurteilung der Mbgli&keiten einer Z~Mung sdhrOl- 
schufiresistenter Sauerkirs&ensorten auf Grund der bis- 

herigen Untersuchungsergebnisse. 

Die, bisherigen Feststellullgen, niirnlich die Tat- 
s ache  des Vorkornrnens zahlreieher Morphotypen ulld 
verrnutlich auch Biotypell eillerseits nnd der Urn- 
stand, dab andererseits ein und derselbe Starnrn 
Angeh6rige verschiedener Prunusarten zn' infizieren 
verrnag, lassen anllehrnen, dab  das genauere Studinrn 
der Anfiilligkeitsverhgltllisse zwar theoretisch gewiB 

n ich t  uninteressant aber auBerordentlich kornpliziert 
seill dfirffe. 

Es ist daher z u  bedenken, ob llach den bisherigen 
Er fahrnngens  ghnlichell F/illen (Schorf!) sich der 
Aufbau  einer eigenen - Resistenzz/ichtung gegen 
Clasterosporium carp@hilum nicht zu urnst~ndlich und 
langwierig gestalten wtirde, urn praktisch empfehlens- 
wert zu sein, besollders, wenn man die leichte Be- 
kiirnpfbarkeit d e r  Schrotschnl3krankheit durch Sprit- 
zen berficksichtigt. 

Zusammen/assung der Ergebnisse. 
Es werden Kultnr- und Infektionsversuche mit 

Clasterosporium carp@hilum beschrieben. 
Anch bei diesern Pilz kornrnen verschiedene Rassen 

v o r .  

Ein und derselbe Einsporst amrn kallll irn Infektions- 
versuch bei Angeh6rigen verschiedener Prunusartell 
Symptorne der SchrotschuBkrankheit hervorrufen. 
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(Aus der Zentralforschungsanstalt ffir Pflanzenzucht [ERWlN-BAuR-Institut] Mfincheberg/Mark,) 

Beobachtungen iiber die Winterfestigkeit und deren Vererbung 
an verschiedenen Rapsformen und ihren Bastarden. 

Von H.-J. TII;OLL. 

IVIit 8 TextabbiMlmgen. 

Die Hauptschw~che des Winterrapsbaues in DeUtsch- 
land liegt heute in der off nicht ausreichenden Willter- 
festigkeit des Rapses. Seitdern die Gefahren,  die 
durch den Rapsglallzk~ifer (Meligethes aeneus) droh- 
ten, rnit Hilfe des Gesarols (DDT) stark eingeschriinkt 
werden kollnten; ist das Problem der Erh6hnng der 
Winterfestigkeit besollders vordrillglich gewordell. 
Un te r  Winterfestigkeit ist bier die Winterh~irte nnd 
Friihjahrsfestigkeit zu verstehen. Die Grfinde f~r 
diese Eigenschaffen u n d  das AusrnaB der etwa vor- 
handenen Unterschiede sind beim Raps, im ~Gegen- 
satz zu den Wintergetreidearten (I, 4, 8, I I ) ,  bisher 
nu r  wenig oder gar nicht untersncht.  Die 13berwin- 
~terullg der Raps formen ist erfahrungsgeln~B ir~. noch 
h6herem MaBe als die der Wintergetreidearten yon 
der Art des Ablaufs der W i n t e r - u l l d  Friihjahrs- 
witterung abMngig .  Das Klirnagebiet der rnittleren 
Oder ist ffir eille allj~ihrliche {~erwinterung der 
Rapsformen schon unsicher. Aus Tabelle I geht der 
Grad der Unsicherheit des Winterrapsbaues in 
Miincheberg hervor. 

Tabelle I. Der Winterrapsc~nbau in Mi~ncheberg/Mark. 
Vegetations- 

j ahr Ertragsh6he 

I94o/41 befrie- 
digende 

I94I/42 keine 

1942/43 gute 

~943/44 schlechte 

1946/47 sehr 
schlechte 

Bemerkungen 

Keine Unterlagen mehr vor- 
handell 

TotMauswinterung mit Aus- 
ilahme weniger Pflanzen 

26,23dz/ha als Mittel yon 
48 Stgmmen 

'.6,98 dz/ha als Mittel yon 
15o St~mmell 

2,73dz/ha als Mittel yon 
Lembkes Raps (der besten 
deutsehen Sorte i n  der Er- 
tragsprfilung) 

avon vier aufeinanderfolgenden J ahrell brachten nur 
zwei norrnale Ernten,  obwohl dnrchaus dieselben 
Voraussetzungen wie B0denqualitiit, Vorfrucht, Be- 
stellung, Dfingung nnd Saattermin gegeben waren. 
Daraus ergibt sieh, dab Miincheberg, 3o krn westlieh 
der Oder rnit seillell h~ufigen Kahlfr6sten, gut fftr die 
Priifung auf Winterfestigkeit des Rapses geeigllet ist. 
In der Absicht, Ursachen, Variationsbreite und Ver- 
erbung der Winterfestigkei,t zu  ulltersuchen, wird i n  
Miillcheberg ein roll  Dr. HACI~IiRTH (6) iibernommenes 
Sortirnent 6stlieher R,apsherkiinffe gehalten. Aus 
diesern Sortiment s tammt das Material, das  fiir die 
bier zu beschreihenden Beobaehtungen bellutzt wurde. 
Bis zu dem har ten Winter 1941/421 bestand das 
S0rtirnent ans zwei Grnppen: 

I. Den Typengemischell der eillzelnen Herkiillfte 
zur Erhaltung der Genvielfalt. 

II. Den getrennten Naehkomrnenschaften rol l  Ein- 
zelpflanzenauslesell aus dell Typengernischen, 

Aus beiden Gruppen wurden a!lj~ihrlich yore 22. his 
24. August durch Handaussaat yon je 2Korn  je Saat- 
stelle, die nach dem zweiten Laubblat tpaar auf eine 
Standweite rol l  4o • IO cm vereinzelt wurden; atts- 
z~ihlbare Vergleichsparzellell fiir die Beobaehtullg 
der IJberwinterung ausgelegt .  Die Ausz~hlullgen 
wurden llach dern Verziehen im Herbst  sowie ,llach 
der {Yberwinterullg Ende April vorgellomrnen. Da 
die Frffhjahrsfestigkeit fiir die Benrteilung der {Yber- 
winterung wichtig ist, daft  die Ausz~hlung der lloch 
lebenden Pflanzen irn Friihjahr nicht vor Ende 
April v0rgenommen werden. Im Friihjahr 1942 
wurde die I. Ausz~thlung bereits Ende Miirz gernach~. 

1 Die Aufzeichnungen der hiesigell agrar-meteorolo z 
gischen Forschungsstelle tiber dell Verlauf dieses Winters- 
sind leider dutch Ig-riegseinwi.rkunge n 9ernichtet" 
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Zn dieser Zeit war es damals noch nicht mSglich, mit 
Sicherheit zu entscheidei1, ob eine Pflallze lloch 
lebensffihig war oder nicht, und ob sie die weehsel- 
voile Friihjahrswitterung fiberstehen wfirde. Am 
3 I- 3 .42 wurden voll einer Eillzelpflanzell-Nach- 
kommenschaft  einer Herkunft  aus der N~he von 
Radom, die mit 49 Pflallzen ill den Winter gegangell 
war,  noch 2o, also 40,8%, als lloch lebend allge- 
sprochen. Bei der ll/ichsten Ausz~ihlung am 21.4 .42 
lebte keine dieser Pflanzen mehr. Die  in den Tabellen 
4 a und 4 b gemachten Angaben bern_hen deshalb auf 
Ausziihlungen, die in beiden F~llell erst Ellde April 
gemacht  wurden. Wiihrelld in den Winterll  194o/41, 
1942/43 und  1943/44 keine llenllellswerten Verluste 

sie im Frfihjahr 1942 sorgfiiltig im Zuchtgarten aus- 
gegraben und ill Friihbeetlagen Verpflanzt, wo sie bei 
bester  Pflege vorwiegend ullter Pergaminisolierung 
zum Blfihen und Fruehtell  kamen. Die Naehkommell- 
schaft dieser isolierten Pflanzen wurde 1942/43 ge- 
trenllt vermehrt .  Hieraus wurden 1943 wieder Einzel- 
~flanzen gellommen und 1943/44 abermals getrennt 
vermehrt .  Aus den Saatgut-Reserven der Einzet- 
pflanzenertriige der Erllte 1944 ist das Priifullgs- 
material des Winters 1946/47 hervorgegangen. Welln 
die Pflanzen, die den Winter 1941/42 iiberstandell, 
als P-Generation allgesehen werdell, ist I946/47 deren 
F~ der U~berpriifung unterworfell gewesen. Eine 
13bersicht fiber die gahl  der 1946/47 auf ihre i)~oer - 
winterung beobachtetell Einzelpflallzell-Nachkommell- 
schaften und ihre Abstammullgsverhiiltllisse aus 
isolierten und nicht isolierten Pflanzell wiihrend der 
Bltite 1943 gibt Tabelle 2. 

Tabelle 2. Material. und Abstammungsi~bersicht der ~ 946/ 47 
c~u[ ihre Uberwinterung beobaohteten Einzelp[lanzen-Naoh- 

kommenscha/ten yon 6stlichen Rapsherki~n]ten. 

Zahl der angebauten ZahlderE-Naehkommen- 
sohaften I943/44, die aus 

] voneinander abstam- I~lanzen stammten, die 
] mendeli E-Math- I94~/43 

gerkunf t  I k~ . . . .  haften isoliert [ nicht isoliert 

Plonsk I 
Radon 
Plonsk II 
Miskowicz 
Miechow 
Jendrezjow 
Gr. Schwansfeld 
Pulawy 
Mogilani 
Sobottka 

I9r 

39 
27 

:2. 
4 

.943/44 

2 2  

i 6  

d 
IO 

2 

I3 
9 
3 
7 
3 
4 
6 
2 

I 

wareI1 

9 
7 
I 

7 

3 
4 
2 
2 
I 

Abb. I. Rapsansatz n a c h  Pergamiliisolierung 
links: Fruchtstand n i t  normalem Ansatz, 
rechts: die abgezogelle Pergamintfite. 

unter  den Pflanzen auftratell, ergaben die l~ngeren 
Kahlfrostperioden der Winter  1941/42 und 1946/47 
eine scharfe Auslese. 

Tabelle In. Temperaturangaben C ~ [i~r den Winter ~946/471. 

I ovl oe. I JaoIFeb. 

MonatsmWcel [ o,i - -  6,5 ~ i o , 6 - - 1 4 , 4 - -  4,9 ~,4 
ab ol.Minimum] 7,5 I- o,51- 9,61 -s,6 
t~ahlfrost-tage [ ] 13 [ 17 ] 7 ] 12 

Zwischen d e n  Pflallzemnaterial, das die Selektioll 
der beiden ullgew6hntieh har ten Winter  durchmachte, 
bestehen folgellde Zusammenh~illge. Den Winter  
1941/42 fiberstanden nut  Pflanzell aus der Grllppe I 
des Sortiments. Alle vor diesem strengen Winter  
gemachten Auslesen, die sich in Gruppe II  befanden, 
wurden to ta l  vernichtet.  Voll dell I o9o I6  im Herbst  
1941 aufgegallgenell Pflanzen beider Gruppen konnteI1 
insgesamt nur 41o ~ -0 ,37% nach d e n  Winter  ihre 
Entwicklullg fortsetzen. Ais dies feststalld, wurden 

--1 Die Angaben verdahke ich Herrn Wetterdienst- 
'inspektor H. G~srs yon der agrarmeteorologischenFor- 
schungsstelle Mfincheberg. 

Da angestreht wurde, yon den auf Winterfestigkeit 
selektioniertell Pflanzen eine m6glichst  homozygote 
Nachkommenschaft  zu erhaiten, war es bei dem, der 
Fremdbefruchtung ausgesetzten Raps n6tig, n i t  
kiinstlichen Isolierungell zu arbeiten. Obwohl be- 
kannt  ist (2), dab Raps unter  Pergaminisolierung an- 
setzt, fibertraf der, fast immer die normale H6he auf- 
weisende Allsatz llach Isolierung meist die Erwartung 
(Abb. I). Es blieb zu untersuchen, ob die yon G. 
Susr (9)a  in Amerika gefulldene Inzuchtsch~idigung 
im Samenertrag um 1/~ nach einmaliger Is0lierullg 
bestfitigt werden muB. W~ire dies der Fall gewesen; 
so w~ire wahrscheilllich auch n i t  anderen Vitalitiits- 
st6rungen und damit aueh der Willterfestigkeit zu 
reehnen gewesen. 

Die Tabellen 3a und 3b beweisen sehr deutlich, daB 
eille so starke Inzuchtsch~idigung, wie sie yon SuN 
allgegehen wird, llicht regelm~iBig eintri t t  und hei 
d e n  hier beobachteten Material ausblieb. Die Beob- 
achtullg yon SUN, dab die Pflanzenh6he yon der 
Selbstung unbeeinflul3t bleibt, konnte best~tigt wet- 
den. Die Tabellell 3a und 3b geben das H6henwachs- 
turn im Verlauf tier Entwicklung und die Ertragsh6he 
yon Rapspflallzen wieder, die in eiller bzw. zwei 
Generationen isolierte Vorfahrell hattell. 

Die Gegen/iberstellung derBefunde in den Tabellell 
3a nnd 3b ergibt keine Anhaltspunkte ffir eineSchwfi- 
chung der Vitalit~t der Nachkommenschaft  nach 
Pergaminisolierung. Da fiir den Anbau 1946/47 nur 

Zit. nach BAuR. 
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Tabelle 3 a, Ubersicht i~ber die Wirkung der mehrmaligen M~nstliohen Isolierung au] Naohkommen 
yon Rapsp/lanzen. 

Herkunft Saat-Nr. Blfihart NitteI aus H6henmessungen r944 
I943/44 194~/43 _04. IV. 28. IV. 6. V. ] 16. V, I ~ V. 

Gr. Schwansfeld 

Gr. Schwansfeld 

Plonsk I 

Ptonsk I 

Plonsk I 

1 = isoiierter. 

Blchart 
1941/42 

isol. 

isol. 

isol. 

isol. 

isol. 

Saat-Nr. 
1942/43 

398 

403 

405 

407 

4IO 

307 
308 

314 
315 

322 
323 

329 
33 ~ 

333 
334 

is. 1 Trieb 
fr. ~ abg.Tr. 

is. Trieb 
fr. ab 7. Tr. 

is. Trieb 
ft. abg. Tr. 

is. Trieb 
fr. abg. Tr. 

is. Trieb 
~r. ab2. Tr. 

3 3 , 1  
30,9 

2 8 ; 3  
24,2 

19,5 
I 24,3 

141,4 
33,4 

24,3 
22,7 

47, I i 
48,9 

40,7 
40,7 

23,6 
41,8 

55,7 
48,3 

3,6,3 
33,6 

86,0 
84,7 

73,0 
76,0 

54,0 
66,7 

75,7 
66,0 

5~,7 
56,0, 

lO7,7 124,7 
IOI,O 121,3 

90,7 Io7,o 
91,o lO4,7 

99,0 lO4,O 
96,7 103,7 

99, ~ 'I9~,0 

89,0 82,7 
73,0 
71,7 I 90,3 

2 = frei abgeblfihter. 

)/Iaterial vorhanden war, 
das 1943144 aus Ireiern Ab- 

�9 bliihen hervorging, ist yon 
einer getrennten Aufrech- 
mmg der ~berwinterung 
yon solchen Formen, die 
aus isolierten und solchen, 
die aus niehtisotierten Vor- 
fahren abstammten, ab- 
gesehen women. Das im 
Sommer 1944 isoliert ge- 
wesene Material ist ira An- 
gust 1944 zur Aussaat ge- 

kommen und ebenso wie 
die Reserven davon durch 
Kriegseinwirkung vernich- 
tet  worden. Es isf ferner 
bewuBt davon abgesehen 
worden, eine statistische 
Auswertung des Zahlen- 
materials von den Ein- 
zelpflanzen- Nachkommen- 
schaffen der einzelnen Her- 
kiinfte in sich (in Tab. 4) 
vorzunehmen. Die Werte 
fiir die {Jq~erwinterung der 
Einzelpflanzen-Nachkom- 
menschaften weisen znm 
T e i l  hohe Schwankungen 
auf, die auf heterogenen 
Ursprung deuten. Auger- 
dem lag verschieden nm- 
Iangreiches Beobachtnngs- 
material vor. Der Reihen- 
folge darf  daher nicht die 
Bedeutung einer Rang- 
ordnung zngemessen w e r -  
den. Zun~chst soll nnr 
der Unterschied zwischen 
Ostherkfinften and deut- 
schen Zuchtsorten nnter- 
sucht  werden,  t n  TabelIe 
4a s ind die Mi t te lwer te  
der {Yberwinterungspro- 
zente  :con IO 6s t l i chen  
Herk / in f ten  aufgenommen,  
die mi t  den als S t a n d a r d  

Tabelle 3b. Ubersioht ~iber die Wirkung der mehrma!igen Minstlichen Isolierung au] 
Naahkommen von R@sp/lanzen. 

Herkunft 

Gr. Schwansfeld 

Or. Schwansfeld 

Plonsk I 

Plonsk I 

Plonsk I 

isol. 398 

isol. 403 

isol. 405 

isol. ~o 7 

isol. r 

Saat-Nr. Blfihart 
1943/44 194~/43 

307 is. Trieb 
308 It�9 abg. Tr. 

314 is. Trieb 
315 fr. ab3.Tr. 

322 is. Trieb 
323 fr.  abg. Tr. 

329 is. Trieb 
33o ft. abg. Tr. 

333 is. Trieb 
334 fr, abg. Tr. 

Koznertrag z 9 4 4 

Pflans _t Gesamt_ ! E.-Pfl.- 
Zahl Ertrag Ertrag 

_ _  ] g 

4o I 435 lO,38 
47 37o 7,87 

47 320 6,8~ 
46 220 G78 

49 220 4,49 
47 235 5,00 

48 270 5,63 
4 9  295 6,02 

47 260 5,53 
47 315 6,70 

Tabelle 4 a, Uberwinterungsproaenle &tli~her RapsherM~n/te na~h den harten Wintorn 
294x/42 und 2946/47 in Mi~n~heberg/Mark. 

Herkunft 

P10nsk I 
Radom 
Plonsk I I  
Miskowicz 
Miechow 
Jendrezjow 
Gr. Schwansfeld 
Pulawy 
Mogilani 
Sobottka 

Zusammenfassung 

II Oberw,~t . . . .  g ~94i/42 [[ (}berwintemng I946/47 

] Zahlder Pfl . . . . .  [ % ]l Zahl der Pflanzen % 

| Herbst Frfihjahr [ de.r Lrber - [[ Herbst t~rfihjahr der 0ber- 
~ 1941~ ~ [  ~941 i942 ~ w m t e r u n g  ]] 1946 1 9 4 7  wil~terung 

1288 
195o 
588 

1964 
1371 
640 

1355 
660 
640 
636 

11092 

172 5,5 
95 4,8 
28 4,8 
43 2,2 
2 9 2, I 
t0 1,5 
20 1,5 
6 0,9 
2 0,3 
I 0 , 2  

306 2,75 ]1 

1445 
�9 045 

270 
993 
I73 
299 
487 
226 
168 
I68 

4874 

83I  
415 
177 
528 
lO4 
I45 
247 

84 
99 
84 

2714 

57,5 
64,4 
65,8 
53,2 
60,0 
48,4 
50,8 
37,o 
59,1 
49,8 

54,6-[-?,272 

Tabelle 4b. Oberwinterungsprozente deutsoher Rapszuohtsorten naoh den hearten Wintern 
I94-r/42 und 1946/47 in MiinohebergJMark. 

Sortenbezeichntmg 

Lembkes 
Winterraps 

JanetzkJs 
Winterraps 

Zusammenfass ang 

Oberwintertmg ~941/42 

ZaM der Pflanzen 

Herbst I Frfihjahr 
~94 x 1941 

4249 o 

46 o 

4295 o 

% 
der 0b ~r- 
winterr ag 

O 

O 

Oberwi~iterumg 1946]47 

ZaM der l~ianzen 

Herbst Frfihjahr 
1r946 "r947 

316 i24 

44o ,143 

756 267 

% 
der l~ber- 
winterung 

39,2 

32,6 

35,9 i3 ,3  
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zwischen ihnen aufgewaetisenen bekanntesten deut~ 
sehen Zuehtsorten in Tabelle 4 b verglichen wet ~ 
den sollen. I941/42 stand das Material auf je zo qm 
grofien Parzellen mit je 25o Pflanzstellen. D i e  

Reihenentfernung betrug 40 cm und der Abstand in 
der Reihe xo cm. Jede 5. Parzelle war Lembkes 
Winterraps als Standard. I946147 war die Stand- 
weite dieselbe. Von jeder Einzelpflanzen-Nach- 
kommenschaft waren jedoch nur 2 qm mit 5o Pflanz- 
stellen ausgelegt. Nach je 2o solcher Parzellen war 
je eine gleichgroBe yon Lembkes und Janetzkis 
Winterraps eingeschalt et. 

Nach dem Winter I94I/4z konnte noch nichts mit 
Sicherheit fiber die vermutete gr6Bere WinterNirte 
der 6stlichen Herkfinfte gegenfiber den deutschen 
Zuchtsorten ausgesagt werden. Auch die als h~rter 
vermuteten Formen standen am Rande des Total- 
verlustes. Die iiberlebenden Pflanzen waren jedoch 
einer so strengen Auslese unterworfen gewesen, dab 
zu erwarten war, dab der Grund f fir die erforderlich 
gewesene Widerstandsf~higkeit genetisch bedingt 
sein warde. Der Winter 1946/47 dfirfte die Richtig- 
keit dieser Annahme erwiesen haben. Die Differenz 
der Mittelwerte vom Prozentsatz iiberwinterter Pflan- 
zen betrug I946/47 zwischen den 6stlichen Herkfinften 
und den deutschen Zuehtsorten 18, 7 3= 3,34%. Da- 
mit ist dieser Unterschied auch statistisch gesichert. 
In der Tatsache, dab es sich 1946/47 bei den 0st- 
herkfinften um Nachkommen aus vorselektionierten 
und bei den Zuchtsorten um 1942 neu zur Aussaat 
bezogenes I-t0chzucht-3/Iaterial handelt, liegt ffir die 
Bewertung allerdings eine Unsicherheit. Vielleicht 
lassen sich aus den deutschen Zuchtsorten durch 
einen milderen Selektionswinter als es der yon I941/42 
hier war, auehTypen isolieren, die eine gr6Bere Winter- 
hiirte haben als der Durchschnitt des Hoehzucht- 
materials. Erwiesen ist jedoch, dab der, den Total- 
verlust hervorrufende Schwellenwert bei den  Ost- 
herkiinften tiefer liegt als hei den beiden genannten 
deutschen Zuchtsorten. Die ostpreugische deutsche 
Zuchtsorte ,,Kraphauser Winterraps" verlangt noeh 
eine besondere Bespreehun g. Auf wieviel und welchen 
Faktoren die Winterhiirte beruht, bleibt dabei often. 
Es kann auch aus diesen Beobachtungen noch nichts 
fiber den Gang tier Vererbung gefolgert werden. 
Vielleicht handelt es sich um rezessive Faktoren, 
deren Manifestation und Erhaltung yon dem Grad 
der Hfiufigkeit der Fremdbefruchtung abh~ngt. 

Einen Beitrag zur Kl~irung der Art der Erblichkeit 
der Winterhikrte verm6gen die F~-Nachkommen- 
schaften aus Kreuzungen zwischen den besprochenen 
Ostherkfinften und der Zuchtsorte Lembkes Winter- 
raps zu liefern. Diese Krenzungen wurden im Friih- 
jahr 1943 gemacht. I943/44 wuehs die F 1 heran. 
Die Abbildungen 2a--6a zeigen solche Bastard- 
pflanzen zwischen den aus Selbstung entstandenen 
Nachkommen der kontinentalen Mutter und dem 
maritimen Vatertyp. Von den morphologischen und 
auch den Ieicht erfagbaren physiologisehen Eigen- 
schaften wie Entwicklungsbereitsehaft und Entwiek- 
tungsrhythmus kann gesagt werden, dab sie in der F 1 
teils intermedi~r teils transgradierend oder luxurie- 
rend vererbt wurden. Im Reifestadium bei der 
Pflanzenl~nge und der Verzweigungsart herrscht 
intermedi~re Vererbung vor. Auf dell Abbildungen 
2b--6b, welche die Geschwisterpflanzen der 13ilder- 
gruppe 2a--6a zeigen, ist jeweils links, die aus 
5 Pflanzen hestehende Garbe, die ~ Form: Lemb- 
kes Winterraps, Diese 5 Pflanzen entstammen einer 
Parzelle, die aus der hervorgingl aus der bei den 
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Kreuzungen der Pollen entnommen wurde. Die 
Mittelgarbe enth~ilt d~e 5 F~-Bastardpflanzen und 
die rechte Garhe 'enthiilt 5Pflanzen,  die aus einem 
-isolierten Ast der jeweiligen SPf lanze  hervorgingen, 
an weleher die Kreuzungen gemacht  wurden. 
Insgesamt wurden I943/44 86  Fx-Bastard-Familien 
aus verschiedenen Ostherkiinften x Lembke nehen 
den jeweiligen Mutter typen angebant. Davon waren 
in 75 F a l l e n =  87,2~ :die Bastarde gr6ger als tier 
Muttertyp,  in 8 F ~ l l e n = 9 , 3 %  waren Bastard und 
Mntter typ gleichgroB n n d  nur in 3 Fgllen~---3,5% 
war der Mutter typ gr6Ber als der Bastard. D.er 
:hygrophyte Wuchstyp mit der ausgepr~igt groBen 
Pflanzenliinge des Lembke Winterrapses hatte sich 
in der Mehrzahl der F~ille ant die Bastarde ausge- 
~virkt. In Tabelle 5 sind die H6henmessnngen der 
abgebilde*en Bastarde nnd deren Mntter typen zu- 
sammengestellt, um den Bastardcharakter  aneh an 
anderen Eigenschaften nachznweisen. 

Tabelle 5. Ube~,si~ht i~ber des Grd~enwaohstum und de~r 
OlgehMt yon den c~bgebildeten F~-Bc~sm~de.~ und Selbstungs- 

~r162 derselben Mu~terpflenze. 

539 Kraphauser 
540 Kraphauser X Lembke 
6o5 Radom 
6o6 Radom • Lembke 
625 Miechow 
626 IVfiechow • Lembke 
637 Pulawy 
638 Plflawy X Lembke 
64i Gr. Schwansfeld 
642 Gr. Schwansfeld • Lembke 
69~ Miskowicz 
692 Miskowicz • Lembke 
729 Plonsk 

73o Plonsk X Lembke 

H6he i n  c m  
a m  2 6 . 5 -  44  

1 2 2  

I27 
Io7  
I24  
98 
99 

lO6 
14 o 

139 
I O I  

123 
I O I  

~35 

0 1 g e h a R % *  
der Ernte 

z944 

41,5 
42,0 
46,9 
45,6 
43,7 
44,6 
43,2 
44,2 
39,4 
45,5 

Im Winter 1943/44 waren die F1-Bastarde keiner 
Bew~hrungsprobe ihrer Winterh~rte ausgesetzt, Der 
Witterungsverlauf war so, dab sogar yon 166 Fx- 
Pflanzen aus Sommer- und Winterrapskreuzungen, 
die am 29. 9-43 im Zuchtgarten in den Winter gingen, 
am 19. 4-44 noch I56 P:flanzen vorhanden waren. 
Die eingegangenen IO P f l a n z e n =  6% Verlust sind 
dabei  nicht einmal rnit Sicherheit auf K~lteschaden 
zuriickzufiihren, sondern k6nnen Sch~idlingen zum 
Opfer gefallen sein. Ffir  die Fragestellung an die F~ 
war die fast verlustlose iJ~berwinterung der F x giinstig, 

d a  der Umfang des F~-Priifungsmaterials fiir die Be~ 
-'antwortnng mit bestimmend ist. Die Fragestell~ing 
geht dahin, zu erfahren, ob und in welchem Ausmal3 
die dem Lembke Raps iiberlegene WinterNirte der 
Ostherkiinfte ant die ]3astarde vererbt wird. 

Wie Tabelle 6 zeigt, war in 8 ),on Io F~llen (ltd. Nr. 
I, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 9 ) d i e  Winterh~rte der Bastarde 

gr613er als die yon Lembkes Winterraps. In 4 F~illen 
(ltd. Nr. 2, 4, 6, 9 ) i ibe r t r a f  d e r  Bastard sogar die 
Muttertypen.  Die Anordnung des Materials ira 
Zuchtgarten war folgende: vor je 3 F~-Bastardnach- 
kommenschaf ten lag jeweils die Nachkommenschaft 
der isoliert gewesenen Mutterpfianze. 

i Die Olgehaltsuntersuchungen fiihrte ~ Herr Dr. P, 
SC~WARz~ als Leiter der damals noch hier befindlichert 
chem.-techn. Abteilung dutch, wofiir ibm nochmals gea 
dankt sei. 
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Obw0hl noch manches :nicht gesichert ist, d / i r f t e  
aus de n Zahlenangaben hervorgehen, daft es m6glich 
ist, die gr6Bere Winterh~rte der Ostherkfinfte mit den 
Ertragseigensehaften de s-Lembke's,chen Winterrapses 
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zu kombinieren. Die Selektionsarbeiten werden in 
dieser Riehtung fortgesetzt .  

Eine gesollderte Betrachtung ve~lallgf hier die 
Winterrapssorte ,,N o r d o s t K r a p h a u s e r "  mit  
ihren Bastardell.  Es fehlen leider die Unterlagen 

Tabelle 6. Uberwinterungsprozente 5stlicher Rapsherki~n[te 
und ihrer F2-Bastarde rail L embkes Winterraps naoh dem 

Winter z946/47. 
Ubexwinterung 

Zahlder Pflanzen % der Herkunft _ _  _ _  
Herbst ] Frfihjahr [ Ober-win. 
1946 t I947 I terung 

F 2 aus Kreuzungen yon Lembke x Ostherkfinften 

Lembke c~ 698 231 33,I 

I P lonskI  ~ 793 415 52,3 
Plot sk I • Lembke 2462 1135  46,I 

2 1Radom ~ 7Ol 326 46,5 
Radom • Lembke 2178 I lO61 48,7 

3 P lonsk l I  ? 220 I I24 56,5 
Plonsk'II  • Lembke 666 28o 42,1 

4 iV[iskowicz 9 527 [ 25I 47,6 
lV~iskowicz X Lembke 1586 [ 779 49,1 

5 Miechow Q 118 [ 8I 68,7 
2OI Miechow x Lembke 321 I 62,8 

6 Jendrezjow ' ~  37 27 73, ~ 
Jetidrezjow • Lembke I34 Io3 76, 6 

7 Gr. Schwansfeld ~ 89 53 59,3 
Gr. Schwansfeld • Lembke 271 112 41,5 

8 Pulawy ~2 IOO 49 49, ~ 
Pulawy • Lembke 383 12o 31,4 

9 Mogilani ~ 471 16 34,0 
Mogilani • Lembke 127 t ~c 39,7 

IO Sobottka ~ 42 31 73,8 
Sobottka • Lembke I3o 42 32,2 

daffir, ob sie hier die Winterh~irteprfifung 1941/42 
Initgelnacht hat, und ob es sich daher  bet dell 1946/47 
geprftften Nachkommen uln vorselektioniertes Ma- 
terial  halldett. In  der Tabe'lle 7 silld die Beobach- 
tungen zusalnmellgestellt,  die 1946147 mi t  Rein- 
zuchten ulld Bas tarden  dieser Sorte sowie Lelnbke 
Winter raps  gemaeht  sind. 

Tabelle 7. Uberwinterungsangaben der Sorten ,,Nordost 
Kraphauser" und ,,Lembkes Winterraps" sowie ihrer 1~ 2- 

Bastarde x946/47. 

Bezeichntmg 

I~raphauser zw sc hen Ost- 
herkfinften 

Kraphauseraus ~ der 
Bastarde 

F~ I4~raphauser • Lembke 
Lembke Ms Standard 

zwischen Bastarden 

Lembke zwischen Ost- 
herkfinften 

Oberwiaterung 17461194._~7 .[ Zu- 

Zahl der Pfla . . . .  1 %  der I sammen- 
Herbst b'rfih]ahr Ltber - [ fassung 

1946 I 1947 I winterung 1946 1 1947 ]mnterung 

650 

668 

103 

695 

316 

881 53,4 

351 52,5 
896 42,6 

231 33, I 

124 39~2 

52,95 

42,6 

36,15 

W~ihrend bet den vorher  besprochenen IO Ost- 
herktinftell die ~lberwilfterungsprozellte zwischen den 
im Sortilnent gehaltenen Herkiinften nnd den Mutter- 
t ypen  der Bastarde  in Inehreren F~illen hohe Schwan ~ 
kungen aufweisen, liegt beiln Kraphauser  und beim 

Lelnbke Willterraps auch bet den Ergebnissen der 
verschiedenell Gruppen weitgehende ~bereinst im- 
mung vor. Die t3"berwinternngszahlen k6nnen ill 
diesen F/illen zur Sortencharakterist ik beitragen. 
Auch hier best~itigt sich die Vermutung, dab die 
Erh6hung der Winterfestigkeit durch Einkreuzullg 
mit  solchen Forlnen In6glich ist, die ether sch~irferen 
natfirtichen Auslese in ihreln Zucht- oder Heilnat- 
gebiet ausgesetzt  gewesen sind 

~ b e r  den Grad der Beanspruchullg der Winter-  
festigkeit im Winter 1946/47 gibt auch die tYber- 
winterung der F2-Bastarde aus Weihenstephaner 
Sommerraps x Lembkes Winterraps in Tabelle 8 
AufschluB. 

Tabelle 8. ~berwinterungsprozente yon F2-Bc~starden aus 
Sommer- • Winterraps-Kreuzungen 2946/47. 

Zahl der  Pflanzen % der 
Bezeichnlmg ] Herbst ] Frfihjahr ~ber- 

1946 I x 9 4 7  winterung 

F~ Sommer- • Winterraps 3848 89 2,3 
Lembkes Winterraps als 

Standard 392 lO9 27,8 

Aus dem niedrigen Wert yon 2,3% fiir die Willter- 
festigkeit der F2-Bastarde arts Sommer- • Winter- 
raps im Winter  1946147 ist i .  zu ersehen, dab der Win- 
te r  sehr streng war, und 2. kOnnen zwei Vermutungen 
abgeleitet werden. Einmal  k6nnen die, hier fiir die 
Winterfestigkeit  bestimlnenden Faktoren rezessiv 
sein, und andrerseits k6nnte durch einen oder Inehrere 
Fak toren  tier Schwellenwert ffir den Totalverlus~ 
vari ierbar  werden. 

RUDOR~ und STELZNER (7) fanden bet Winterraps-  
sor ten Zusalnnlnenh~nge zwischen der L~nge der 
vegetat iven Phase llnd deln Bedfirfnis llach niedrigen 
Tempera turen  Itir die SchoBausl6sung. Sie vermuten,  
dab diese Zusamlnenhange wahrscheilllich Init der 
Winterfestigkeit  in Beziehung stehell und als Selek- 
t ionsmoment  auf Winterfestigkeit  zu werten sin& Bet 
dem grogen Saatgutanfal t  der Einzelpflauze n konnten 
derartige Untersuchungen jetzt  iln Gewiichshaus und 
bet Frei landaussaat  im Mat an Geschwisterpflanzen 

,solcher F2 yon Sommer- • Winterraps durchgeftihrt 
werden, die den Winter  1946/47 iln Zuchtgar ten fiber- 
s tanden bat ten .  Die Tab. 9 giht fiber die iln Gew~ichs- 
halls gefundenen Zahlen Auskunft  and  stellt sie neben 
die ent sprechelldell ~)~Derwint erungserg ebllisse- 

Die in Tabelle 9 ge machten  Angaben sprechen da- 
ftir. dab bet Willteraussaat im Gew~ichshaus Init zu- 
uehlnender Zahl der ffir die Spanne Aufgang-Blfih- 
beginn erforderlichen Tage, auch die Willterfestigkeit 
zunilnlnt. Die Initt]ere Zahl der Tage voln Aufgang bis 
Bliihbeginn nimmt jedoch bet dell Bastardell  erheblich 
schneller zu als die i)Serwinterungsprozente,  so dab 
ohne Kenntnis  der ~3berwinterullgsprozente nur ganz 
allgelneine F01gerungen m5g!ich'silld. Wie es BECKER, 
FuCHS und JAPHA (8) fgr die Priifung der. Winter-  
festigkeit des Weizens betonen, darf auch beiln Raps 
die L~inge der vege ta t iven  Phase nur ~llBerst kritisch 
als Ersatz  zur Feststel lung derWinterfestigkeit  heran" 
gezogen werden. Bet den Nulnmern 778, 779, 781 und 

1 Die Sorte ,, Nordost Kraphauser" wurde yon v. T~T- 
~Au-ToLKS in OstpreuBen aus ether dortigenLandsorte 
ausgelesen und spXter yon der Nordost-Saat%uch%-Gesel!- 
schait ziichterisch wetter bearbeitet. 
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783 handelt  es sich nm einen Teil  der Formen, deren 
{Poerwinterungsprozentsatz in Tabelle 8 als ])ureh- 
schnittswert angegeben ist. Da die Nummern 781 
und 783 sowohl in tier ben6tigten Zahl  der Tage bis 
zum Blfihbeginn, wie auch in  de r  I-I6he tier {Yber- 
winterringsprozenfe n n r  ebenso hoeh oder  niedriger 
als der Sommen'aps liegen, ist man geneigt, ihnen den 
Bastardcharakter  abzrisprechen, und sie fiir Selbstun- 
fen  des Sommerrapses zri h a r e m  

Wie KCCKVCK (6)bei der Gerste die relative Frost- 
h~rte als grundlegendesUnterseheidungsmerkmal der 
Vegetationstypenherausstellt ,  mug attch b e im  Raps  
verfahren werden. In der Tab. 9 wurden die in den 
Rubriken 1--4 gemaehten Angaben bei Winter- 
anssaat am 28. I. 46 im Gew~tchshaus erhalten, w~ih- 
rend die Angaben der Rubriken 5--7 aus dem Zricht- 
f a t t en  ~946/47 stammen. Ohwohl das Gewgchsha~s 
laufend beheizt wurde, k6nnen die geringen Zahlen 

Tabelle 9. Phase Aulgang-Bl~hbeginn in Beziehung zur Winter#stigkeit bei F~ Sommer- x 
Winterraps-Bastarden und ihren AusgangsJormen. 

Bastard 778/43 
,, 779/43 
, ,  781/43 
,, " 783/43 

Sommerraps 
Stature 776 Wi. R. 

, ,  9 0 2  W i .  R .  
Lembke W,. Raps 
J~netzki Wi. Raps 

Zahl der  
F~-Pfl. aus 
denen die 
F~ s t a m m t  

13  
13  
I 3  
I O  

Zahl der  
Zaht  der  be b PI 

Pfi.  I die eats ~e~ / ~.~ob. 
_ _  -diesehoBten blieben 

2 3 

99 13 
85 I 

73 
58 - -  
14 
I 6  

14  I 
13  

7 9 

Gew~ehshausversuch 1947 Freilar~dversuch 1946/I947 

Zahl der  Pflanze~ Mittlere Zahl  
der  Tage  vom 

Aufgang- ' 
Blfihb~ginn 

1 2 7  �9 2 , 1  
I I 8  • 7 , 5  
ioo -k 0,89 

96 :~ 0,94 
ioo :I: 0,9 
132 :l: 2,6 
139 ~ 4,0 
1 4 6  :k 3 , 2  

159 ~= 5,~ 

Herbst  Fr i ih jahr  
1946 ~947 

5 6 

Io~7 I3 
93 ~ 38 

l ~  6 7 

453 
139 
124 21 

53 20 
440 143 

~berwinte-  
rungs -% 

1 , 2 1  

4.o8 
0,66 
0,41 
3,3 

34,4 
I 7 , I  

37,4 
32,6 

Die Kurvenbilder tiber den SchoBverlauf (Abb. 7 
und 8) geben an, wieviel % der Gesamtzahl der Pflan- 
zen bet Freilandaussaat (am 5.5- 47) an den Z~ihl- 
tagen gesehoBt batten.  Damit wird der Vegetations- 
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Abb. 7, Schol]neigung bei Sommeraussaat  yon F,-Bastarden yon So.- • WL-Raps.  

Saat -Nr .  n Saat -Nr .  n 

i . . . . .  778 2468 PIL 3 -~ . . . . .  78I 2658 Pfl. 

~" - - 7 7 9  :c8~ ,, 4 -  . . . . . . . .  783 I819 ,, 

rhythmus ats Kri terium erfaBt. Die Vermutring, dab 
es sich bet den Nrimmern 781und 783 umreine Sommer- 
rapse handelt, wird bet demVergleichder Kurvenbilder 
stark unterbaut .  Ein Beweis ffir eine richtige Ein- 
gruppierung ist aber dadrirch nictit zu erbringen, weil 
die Kma, en der Nnmmern 781 Und 779 auch dicht 
nebeneinander tiegen, nnd die Nrimmer 779 mit gr0Ber 
Sicherheit als Bastard angesproehen werden kann nnd 
dies anch die Art ihrer LYberwinterung in Tabelle 9 
andeutet.  Hierzu kann arieh die H6he des Olgehaltes 
der Fx-Bastarde in Tabelle IO herangezogen werden, 
die eine deutliehe Beziehung zwischen Olgehalt de rFx  
nnd Vegetationsrhythmns der F~ ausweist. 

der im Rosettenstadium verbliebenen Winterrapse 
damit erkl~irt werden, dab die Temperatnr  in dem 
Haus zeitweilig, allerdings nnr knrzfristig, dicht an 
o e C herankam, rind damit das Schossen bei Grenz- 
I~illen ausgel6st wurde, die 
bet standiger Ternperatur lao 
fiber io  ~ C Rosetten geblie- % 

90 
ben waren. Die Relation 
der Werte und nicht ihr ab- ao 
solutes Ausmag bleibt ffir 
die Untersuchungen trotz-  ~ ro 
dem brauchbar. Die S tem-  
me 776 und 9o2 sind friihy 
btfihende Winterrapse mit ~ N 
einem Vegetationsrhyth- }~v 
mus, der dem des Lembke 
R/ibsens sehr nahe kommt. ~3o 
Der als Standard benutzte 
Sommerraps war ohne Sor- a~ 
t enbezeichnungineinembe- 
naehbarten Betrieb nach- 
weislieh als Sommerraps 

//7 17"-i�9 i 

/ i  ' !  ! 

I .' f i  

o/ i! I ! / 
1 I ! 

: i 
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/ / , ,  
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Abb. 8. SchoSneigung versehiedener Sommerraps-Formeu.  

Bezeichnung xt Bezeichmmg n 

~- ~ Gfitzower St  9 129 PI1. 3- - -  . . . .  Liho So.-Raps zox PII. 
~- ~ - - - - - -  G/ilzower S t  23 r84PfL  4 . . . . . . . . .  S . -Raps (Herk .? )  z s z P f I .  

mit Erfolg angebaut worden. DaB sich im ,,reinen" 
Sommerraps prozentual mehr Pflanzen fanden,die den 
Winter  i946/47 fiberstanden, als bei dem Durch- 
schnitt der F2-Bastarde aus Somme> • Winterraps, 
darf wohl damit erkl~irt werden, dab der atypische 
Sornmerraps vermutlieh schon einen : Tell solcher 
Bastarde aus unkontroll ierter Fremdbefruchtung 
enthielt.  

U m  Aufkl{irung �9 den Erbgang der SchoB- 
hemmung zu erhal ten ,  Wurden 2 Versuehe mit der 
F~ des Bastards Nr~ 778/43 aus S o m m e r - x  Winter- 
raps gemacht. Zun~ehst wurden yon der Gew~iehs- 
hausaussaat yore 28. I: 47 laUfend di~e Schosser ge- 
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z~ihlt. Da durch RUDORF und STELZNER: (7) bekannt 
ist, dab Winterraps nicht zu bliihen vermag, wenn er 
bei Temperaturen yon fiber Io~ angezogen wird, 
so war zu beriicksichtigen, dab dieseVoraussetzung 
erffillt wurde. Die Zeitumst~nde erlaubten es jedoch 
nicht, so dab die Temperat~ir im Gew~ichshaus zeit- 
weilig unter Io ~ C sank. Es wurde dahez der Termin 
fiir die Ausz~ihlung gew~hlt, an dem mit Sicherheit 
alle zum Vergleich ausges~iten Sommerrapspflanzen 
geschoBt hatten und mindestens kurz vor dam Bliih- 

Tabelle io. Ot'gehalXe vers~hiedener F~: 
Bastarde c~us Sommer- • Wi~ctereaps. 

Saat-Nr. [: Zahl der [ Mittel der 
] tmters:uchtert ] Olgehalts-~o 1943/I944 [ Pflanzen [ 

779 3 46,2 • 1,6 
781 5 44,4 • 1,8 
783 2 40,4 • 0,6 

beginn standen. Dies war am 5. Mai I947, also 
97 Tage nach der Aussaat, der Fall. Nach diesem 
Termin.kamen, wie Tabelle 9 angibt, yon der 778/43 
noch 14 Pflanzen z6gernd zum Schossen. Obwohl die 
Tabelte I I  am Z~ihttag die v511ige Gbereinstimmung 
der gefundeneil mit den erwarteten Zahlen ergibt, 
kann dies kein Beweis sondern nur eine Andeutung 
ffir eine monofakto}ielle Spaltung sein. Diese Un- 
sieherheit war der AnlaB fiir die Freiland:Aussaat 
derselben F~-Bastarde am 8. Mai I947. Von den 
an diesem Tag zum Vergleich mit ausges~ten 582 
Pflanzen voI1 Lembkes Winterraps kam bis zum 
19. 8, und auch danach keine zum Schossen. Die 
ebenfalls vergleichsweise mit ausgesiiten 565 Sommer- 
rapspflanzen standen zu diesem Terrain, also IO3 Tage 
nach der Aussaat im Reifebegiim. Die Spaltungs- 
zahlen in Tabelle II  deuten auf eine monofaktoriell 
bedingte rezessive Ursache der Schol3hemmung, und 
stiitzen damit die Anilahme, die sich anf Grund 
der Gew~ichshaus-Aussaat gebildet hatte. InTabelle II  
sind die, unter der Voraussetzung erwarteteil, den 
gefundenen Zahlen gegenfibergestellt. 

Winterraps 779/43 bfs  zum 26, 6 .  etwa denselben 
EntwicklUngsrhythmus wie ihn die G/ilzower Sommer- 
raps-St~imme9 und 23 aufwiesem Die Giilzower 
St~imme haben:wiedenlm gegen/iber dem Liho 
Sommerraps (Abb. 8) eine deutlich langsamere Ent- 
wiCklung. Ein ebenfalls I947 hier durchgefiihrter 
Ertragsversuch mit 6facher Wiederholung zeigte nun, 
dab die Giilzower St~imme dem Liho im Ertrag fiber- 
legen waren. 

Tabelle 12. Ertragsversuch z947 yon Sommerrapssorten 
~ i t  verschiedenem E~twicklungsrhythmus. 

Gtilzower Stamm 9 
G~ilzower Stamm 23 
Liho Sommerraps 

lO,82 I 5'36 ] 157 
7,94 4,74 II~ 
6,85 3,26 IOO 

Hierdurch werden die Befunde yon RUDORF und 
STELZNER (7) best~tigt und ein Weg aufgezeigt, 
mittels Kreuzungen yon Sommer-• Winterraps zu 
aussichtsreichen Sommerrapsformen zu kommen. 

In diesem Zusammenhang interessieren anch ~ber- 
winterungsergebnisse, die rnit Raps • Riibsen und 
reziproken F~-Bastarden erhalten wurden. Tabelle 13 
gibt fiber dies Material vor nnd nach dem Winter 
I946/47 AufschlnB, 

Tabelle 13. rdberwinterung yon F~-Bastarden c~us Raps • 
Ri~bsen .~nd reziproken Kreuzungen im Vergleich mit ihren 

A usg angsf ormen. 

Dezeichnung 

Lembke Raps 
Raps • Rfibsen 
Rtibsen • Raps 
Lembke Riibsen 

l~berwinterung I946/I947 

Zahl der Pflanzen 

Herbst Frtihjahr 
t 9 4 5  I 9 4 7  

53 2o 
114 31 
165 20  

50  I 

% der 
(~berwintexxmg 

37,4 
27, I 
I2 ,4  

2,2 

Die unerwartet geringere Winterh~irte des Rfibsens 
wird durch Beobachtungen gestiitzt, die GOD~lq: (5) 
im Fr/ihjahr 1947 auf Pool und in der Zueht~drtschaft 

Tabelle ii.  Vererbung der Schofihemmung bei dem F2-Bastard Nr. 778 aus Sommer- • Winterrc@s. 

G e w / i c h s h a u s a u s s a a t  
v o m  28.  i .  47  

Freilandaussaat 
vom 8; 5.47 

Zahl der 

Schosser J Rosette n 
I 

Gefunden: 85 ] 28 
Erwartet: 85 [ 28 

Gefunden : 19o6 562 
Erwartet: 1851 617 

5.5:47 

19 . 8.47 

113 

2468 

D 

55 6,94 
P > o , o i  

Die hier gefundenen Ergebnisse liefern Unterlagen 
fiir die Ziichtung yon Sommerraps mit verscbiedenem 
Entwicklnngsrhythmus. In der Literatur besteht 
keine Einstimmigkeit dariiber, ob nnd wie sich die 
Entwicklungsgeschwindigkeit auf Massenwachstnm 
nnd Er t rag  auswirkt. RUDOl~F und STELZXER (7) 

�9 fanden bei Winterraps eine gegensinnige Beziehnng, 
BAU~ (2) dagegen bezieht sich auf R~vIu und auf 
eigene:Versuche, die beide dafiir sprecheil, dab die 
Korrelation hoher Ertrag- lange Vegetationszeit, ge- 
rechnet vom Aufgang bis zur Reife, nicht absolut gilt. 
In den hiesigen Freilandversuchen v0n I947: (sie!ae 
Abb. 7 und: 8) zeigte der F2-Bastard Sommer-=• 

Christinenfeld mactite. Dort winterte der Riibsen so 
stark aus. dab Umbruch erforderlieh wurde, w/ihrend 
der Rapsschlag in Christinenfeld stehenhleiben konnte. 

Z u s a m m e n f a s s u n g .  
I. Die erforderliche Verbesserung der Winter- 

festigkeit des Rapses wird im Klimagebiet der mitt- 
leren Oder als vordringliches Znchtzielnachgewieseil. 

2: Die Zusammenh~nge des Beobachtungsmaterials, 
welches die beiden harten Selektionswinter 1941/42 
und 1946/47 iiherstand, werden beschrieben. 

3, Untersuchungen iiber den EinfluB der durch 
Pergaminisotierung erzwungenen Selbstuilg auf die  
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am H6henwachstum und Ergrag gemessene Vitalit~it 
ergab keine Inzuchtsch~digung. 

4. Die ~,3berwinteruilg yon IO 6stlichen Rapsher~ 
kiinften wird mit der yon bekanilten dentschen Zneht- 
sorten nach den harteil  Wintern 1941142 und 1946/47 
verglichen. Nach dem ,Winter 1946/47 wird eine 
Differeilz yon 18,7 ~ 3,34 % zu Ungunsten letzterer 
gefuilden, w~ihreild 1941/42 die deutscheil Sorten 
v611ig auswinterten und voil den 6stlichen Herkiinfteil 
nur 2,75 % den Winter fiberstanden. 

5. Die Fx-Formen dieser IO Herkiinfte X Lembkes 
Winterraps wurdeil mit ihren Eltern morpholofiseh 
verglicheI1, t~m ihre Bastardnattir  Ilachzuweiseil. 

.6. Die Erblichkeit der Winterhiirte wurde an Ba- 
starden der IO 6stlichen Herk i in f t e  mit Lembkes 
Winterraps und an Bastarden aus Sommer- • Winter- 
raps untersueht.  Dabei wurde gefundeil, dab die Fx 
dieser Kreuzungen fast keine Verluste hatte.  Die F~ 
der Bastarde aus Ostherkfiilffen • Lemhke hatte in 
8 von IO Fiilleu eine, den Lembke Raps iibertreffende 
Winterhiirte.  

7. Der Grad der Frosth~irte der F~-Bastarde aus 
Kraphauser X Lernhkes Winterraps wurde in der 
NIitte, zwisehen den Ausgangsformen liegend befundeil. 

8. Der Erbgang der Frosth~irte wurde an Ba- 
starden aus S o m m e r - •  Winterraps zu erniitteln 
versucht. Dabei zeigte sich, dag der yon RtlDOR~ 
und STELZ~ER als wahrscheinlich gangbar bezeichnete 
Weg mit Hilfe der L~nge der vegetativen Phase auf 
die:Winterfestigkeit zu schlieBen Zwar Anhaltspunkte 
ergab, aber nur kritisch anwendbar ist. 

9. Zwischen dem 01gehalt yon Fx-Bastarden nnd 
dem Vegetationsrhythlnus ihrer Fz wurde die Be- 
ziehung Iestgestellt, dab mit zunehmendem 01gehalt 
die SchoBhemmuilg bei Sommeraussaat gr6Ber wurde. 

IO. Der Erbgang der Schol3hemmung bei fehlender 
K~ilteausl6sung wurde an F~-Bastarden aus Sommer- 
• Winterraps untersueht.  Die Spaltungszahleil der 
Schosser uild Rosetteiltypeil etwa IOO Tage Ilach der 

Aussaat machteil bei diesem Bastard die Steueruilg 
dnreh einen, sich fiir die SchoBhemmung rezessiv 
auswirkendeil Faktor  wahrscheinlieh. 

i i .  Die sich aus den Versuehen mit So.~ • Wi.- 
Raps-Bastardeu ergebendeil Erkeniltnisse fiir die 
Sommerrapsziichtung aus derartigen Kreuzungeil 
werden besprocheu. 

i2. D e r  Winter 1946/47 wurde in Miincheberg v0m 
Raps besser iiberstailden als vom Riibseil. Die F 1- 
Bastarde dieser Arten, in denen R a p s  Mutter war,i 
II~ihertei1 sich diesen in der Winterhfirte, w~ihrend die 
Ergebnisse der reziproken Formen sieh ebenfalls 
mehr deneil der Mutterform anglicheil. 
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(Aus dem ]3otanischen Institut der UniversitS~t Freiburg.) 

Die Herstellung yon Dauerpr iparaten aus Essigs iurekarmin,Quetsch, 
pr/iparaten. 

V 0 n  H A N S  M A R Q U A R D T .  

2r I Textabbildung. 

Bei der Herstellung yon Dauerprfiparateil aus 
Essigs~urekarmin (EK)- Quetschpriiparaten werden 
drei Ziele angestrebt: Vermeidung yon Schrumpfuil- 
ge n an den flach gelegten Zellen, Bewahrung der Bril- 
lanz des Farbtons und des Farb-Gegensatzes zwischeil 
Chromosomen und iibrigeil Zellbestandteiteil, und 
weitgehende Einsparuilg in dem lmvermeidlichen 
Wechsel der L6suugen vom Begiiln bis zum Ende des 
Verfahrens. Gerade die letzten beiden Gesichts- 
punkte werden abet bei der in der histologischeil 
Technik sonst iibliehen Hochfiihrung fiber absoluteil 
Alk0ho !, Xylol und Xylolbalsam (McCLINTOCK 1929) 
oder fiber Alkohol 95 %, Benzol, Xylolba!sam (MAR- 
QUARDT 1938) n ich t  erreicht. Es sind daher eine 
Reihe anderer EinschluBmittel in Vorsehlag ge- 
bracht worden (JOHANSEN 194o, GEITLER 1942 , 
I). ARLINGTON und LA COtJR 1942 , LA COUR !947),  

wobei Euparal, veIuetianisches Terpentin und ein- 
gedicktes Cederilholz61 im Vordergrund stehen, w~ih- 
rend fiber Cellulose-Acetat (ELv~Rs 1943) Iloch zu 
wenig Erfahruilgeil vorliegen. Das von amerikailischer 
Seite in Vorschlag gebrachte Dioxan (McCLuNG 1936 , 
MOSS,ANN 1937, GRIGG 1938 , HILLARY 1938 , 1939) 
hat sich ftir die Behandlung yon Quetschpr~paraten 
nicht reeht durcbgesetzt, mid wird neuerdiilgs sogar 
ungiinstig beurteilt  (LA CouR 1997). 

Eingehende Versuche mit diesem EinschluBmittel 
lieBeil uns jedoch zu einem eiltgegengesetzten Erge b, 
Ills kommeil, indem wir HILLARYS Vorschriften 
modifizierten und folgendermaBen verfuhren: Aus- 
gangspunkt ist das fertige Essigs~urekarmiil-Quetsch- 
pr~parat, dessen Deckglas vor dem Quetschen mit 
EiweiB leicht bestrichen wurde. 

I. Einstellen in Essigsiiure 5'o% (evtl. auch EK 


